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Nyári csönd.
Nyáron jóleső, pihentető csönd bo­

rul .1 világra. A politika áramfejlesztő 
motora kikapcsolódik az élet vezetékei­
ből. Politikai szélcsönd van, nemcsak 
nálunk, hanem világszerte, A hivatásos 
politikusok pihenőre tértek. A parla­
mentek bezárták kapuikat. Németorszá­
got kivéve, ahol most zajlik a válasz 
tási mozgalom, sehol élénkehh politi­
kai tevékenység nem észlelhető. Nem­
zetközi vonatkozásban bennünket a 
román—jugoszláv vámunió lehetősége, 
vagy lehetetlensége közelről érdekel, 
de ez is inkább gazdaságpolitikai je­
lentőséggel hír, amely melleit a poli- 
ka csak a sötét háti rhen húzódik meg j 
Csönd van. Nyári csönd

De azért helytelenül nevezik ezt az 
időszakot ho'.tszezónnak. Mert nagyér­
tékű, szorgalmas, nyüzsgő országos 
munka folyik ez időben, amely híven 
szolgálja az életet, a politikánál is hi- 
vebhen. Az ország kétharmad része 
mezőgazdaságból él s a gazdaközön- 
ség most a termés betakarításával fog­
lalatoskodik. Országszerte füstölögnek 
a cséplőgépek kéményei s a gazda 
barázdás homlokkal méregeti az év 
eredményeit. A júniusi szárazság je­
lentékenyen csökkentette — minőség­
ben és mennyiségben egyaránt — a 
tavasszal még fényesén állott ''termés­
nek idei hozamát. Az országos átlag 
most 6—7 métermázsa között váltako­
zik holdanként, holott sokkal többre 
volt biztató kilátása A kapásokat és 
takarmányféléket megjavította a júliusi 
csapadék, ugv hogy ezekben emelked­
tek a terméskilátások. Másrészt az 
amerikai szárazság folytán bízni lehet 
a magyar kenyérmagvak árának emel­
kedésében, úgy hogy megtérülhet a 
vámon, ami elveszett a réven. A gazda 
természetéhez tartozik, hogy rendsze­
rint mindenen izgul, de a gazda éle­
tében rendszerint van számos körül­
mény is, amely a kiegyenlítést, a kár­
pótlást, a vigasztalást foglalja magá­
ban.

A magyar gazdára nézve megnyugtató 
és biztató hatással lehet az a tudat is, 
hogy a kormány a világon mindent el­
követ a mezőgazdasági válság enyhíté­
sére. A magyar gazdaközönség min­
den körülmények között feltétlen szá­
míthat a kormányhatalom támogatá­
sára.

A nyári csöndet a nagyközönség te­
hetős része rendszerint utazásra, üdü­
lésre, hasznos tapasztalatok szerzésére, 
a külső nagy világ megismerésére hasz­
nálja fel. Magyarországra is ilyenkor 
sokan látogatnak el idegenek s az 
idén a Szent Imre-év kivételes ünnep­
ségei különösen sok külföldi látogatót 
vonzanak a Duna-menti hires szépsé­
gű fővárosba és a trianoni szerződéi­
től megtépett országba. Idegen nemze­
tek kiválóságai is ellátogatnak hozzánk, 
akiket őszinte érdeklődés és mély ba­
rátságos érzelem hoz ide közibénk, a 
magyar nemzet közeli megismerése 
céljából.

Most is hazánk egy nemes távoli

I I Egy l/ám I
1 Felelős szerkesztő I - — Lapkiadó :
1 rnt K N É/. V L K H K L. 1 dr. B a j a 1 Ernő.
1 1 M 'ár 1

előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő
Vidékre negyedévre 8 .

barátja, a pittsbuigi polgármester idő­
zik köztünk s megértő szeméből, amely- 
h el távolról a magyar nemzet sorsát 
figye i, a mély rokonérzés tüze sugár­
zik felénk. Szavai, amelyekben meg­
emlékezett az tragikus igazságtalanság­
ról, amely Magyarországot sújtotta, 
üdítő balzsamként hatnak fájó sebeink­
re A pitisbtirgi polgármester megcsil­
logtatta a feltámadás, a jóvátétel re­
mimét is szivünkben. Ez a mi remény­
ségünk, ez a mi fenntartó erőnk.

E nevezetns látogatással kapcsolat­
ban boldog örömmel mutathatunk rá,

hogy a magyar igazság halad előre a | 
munkáló, verbuváló, erőgyüjtő utján, i 
Barátaink száma évröl-évie nő és sza- > 
porodik. Már nem állunk izoláltan, ma- | 
gunkia hagyottén, barátok nélkül, is­
meretlenül a nagyvilágban Az ellen­
séges országokban is ébredezik es 
erősödik a lelkiismeret szava Már 
mind többen és többen tudják világ­
szerte, hogy a Duna Tisza közén él 
így 1000 éves kulturnemzc*, amellyel 
véres igazságtalanság történt és mind 
hango n bha válik a követelés, hogy 
ezt z ignz.ságlal; nságot jóvá keli

tenni.
Igv érlelődik az az intenzív szántás- 

vetes, amelyet az. ország és az ország 
élén álló kormány — gondossággal, 
tapintattal, óvatos körültekintéssel és 
lankadatlan éberséggel — 10 év óta 
végez a külföldön a nemzetközi köz- 
vélemény felvilágosítása, megnyerése 
és meggyőzése mezején. így érlelődik 
az idők teljessége, az a nagy ünnep, 
amelyről Vörösmarty zengett megkapó 
énekli. így érlelődik a várva-várt ter­
més, amely beváltja reményeinket: a 
nemzet újjászületését.

Bács-Bodrog vármegye dóalanyai erre az évre 
még 3,585.451 pengő adóval tartoznak a 

kincstárnak.
A megyei közigazgatási bizottsági 

Illésen Halmai József pénzügyi tattá 
esős, a pénzügy igazgatóság vezetésével 
megbízott pénz ügy igazgatóhelyettes a 
megye július havi adófizetéséről ezeket 
jelentette:

A múlt évi adóhátralék 904.844 P. 
Előírás erre az. évre 4.779,187 P. A 
kettő egvtltt 4.684 032 P. A szaporodás 
23.908, a törlés 46,115, a helye, bitett 
tartozás 4 661,725 P.

F.rte befizettek júniusig 980,102 és 
júliusban 96,172, összesen I 076,274 
pengőt. A múlt év hasonlít időszakáig 
befolyt I 156,301 pengő, vagyis az idén 
79,827 pegővel, kevesebb fo vt be Az 
esedékes adótartozás ősszege 2 640.753 
pengő.

Állami egyenes adóban 35,938 köz-

! ségi betegápolás! pótadóban 3598, rok- 
1 kantadóban 1404, késedelmi kamatok­

ban 1376, vagy is összt-sen 43,593 pengő 
folyt be.

Általános forgalmi adóban 20,457, 
fén\űzési forgalmi adóban 84 (tehát 
nem igen élnek luxuriózusan a vár­
megye területén), vagyonátruházási ille- 

, lékben 58,013, okirati illetékben 4484, 
j -törvénykezési illetékben 4652. forgalmi 
1 adókban é< illetékekben júliusban ösz- 
I szesen 88,387 pengő folyt be.

A vagyonváltság földek h szonbérei- 
‘hc ! 2148 89 pengő folyt be.

Az államot illető bevételek ju’itisi 
főösszege 134.13027 pengő

A pénzügy igazgatóság júliusban ki 
adott négy adórész etfizetési kedvez­
ményt

még folynak a szerződtetés! tárgyalások 
A pécs-bajai színtársulat szombaton 

augusztus 9-én este fél 9 órakor a szom­
bathelyi Kovács-színházban ünnepelte 
Tompa Kálmán nyug. színigazgató szín­
művész 40 éves szinészjuhileumát. Ez 
alkalommal Katona József halhatatlan 
remekműve, a Bánk Bán kerll't színre 
Danis Jenő rendezésében. A címszere­
pet a jubiláns játszotta.

A pápai legátus vizitje
a Rómában tanulmányúton lévő Éber Anna festőművésznő

műtermében.
A magyarországi Szent Imrt-ünncp- 

ségeken a pápa képviseletében Sincere 
Lajos kuriális bíboros érkezik Magyar- 
országba. A pápai legátus augusztus 
14-én, csütörtökön indul Magyaror­
szágba s magával hozza Horthy kor 
mányzó részére a pápa kéziratát XI 
Pius pápa legátusa, Sincero bíboros a 
mű t hét keddjén látogatást tett a ma­

gyar akadémián Szuchy Ferenc kera­
mikus és ,az Olaszországban tanul­
mányúton lévő bajai földink, Éber 
Anna festőművésznél műtermében, ahol 
a budapesti kiállításra készíti tt, Szent 
Imrét ábrázoló műalkotásokat nagy 
meg. légedéssel szemlélte meg. A bi­
bi,ros szeiercsekivánati'iit fejezte ki a 
művészeknek

Megkezdődött a színtársulat szervezése.
A Független Magyarság hirt adott 

már arról, hogy Fodor Oszkár színigaz­
gató levélben értesítette dr. Puskás 
Dezső polgármesterhelyettest arról, hogy 
újonnan szervezett társulatával tarso­
lyában igen gazdag repeitoárral szep­
tember végén fog Bajára jönni, hogy a 
6—8 hetes sziniidényt megtartsa. Fodor 
Oszkár igen helyesen azért jön ily ké­
sőn Bajára, mert remélhető, hogy ek­
korára a kánikulai rekkenő hőség alább 
fog hagyni s nem lesz oly elvise'helet- 
len hőség a színházban Ekkorára a 
fürdőszezon is a végére jár, meg fog 
szűnni az intenzív vízióiét a Dunán és 
a nyaralók is hazajönnek úgy a külföldi, 
mint a hazai fürdőkből.

A szombathelyi sziniszezon a vege 
felé jár, a szerződések is lejárnak s Így

Fodor Oszk,,r és Fodor Elek is meg­
kezdette társulata szeivezését. Az ttidigi 
szerződtetések tol még m ••• .útiak ki 

I hivatalos jelentést is előrelátható lag 
csak szeptemberre lesz teljes Fodor 
Oszkár színtársulatának gárdája A régi 
tagok közül megmaradnak a Ultimi 
Danis Jenő, vitéz Bánky Róbert és 
felesége : Orbán Viola, vitéz J aknhífy 
Dezső főrendező és felesége: Fejér 
Erzsi, Vass Inna, Egri Berta és a n p 
s,'Cilivé vált II re,'os Irén r/uhrett A 
többi tag sorsa bizonytalan. Zöldhely 
Anna primadonna a budapesti Város, 
Színházba, Korit’, s Ferenc Debrecent < 
Károlyi Vilmos pedig Szegedre szerző 
dött. Bizonyos, hogy Sárii „v y Mik tT. 
Darvas Margit és J.inossv Tvrkn Im­
iiéin térnek vissza. A többi művésszel

A kereskedelmi minisz­
térium széleskörű adat­

gyűjtést indított meg.
Az Országos Ipartanács állandó bi­

zottsága elhatározta, hogy egy szerves, 
az ipar minden ágára kitejedó Prog­
ramm felállítása és megvalósítása érde­
kében az. ország ipari viszonyait a leg- 
gondosabb vizsgálat tárgyává teszi. 
Hogy ezt a célt elérje, iparáganként 
adatgyűjtést kíván eszközölni, hogy igy 
a bajok és kívánságok gondos meg­
vizsgálásával kezdjen hozzá ahhoz a 
munkához, amelynek végső célkitűzé­
sében a magyar ipar részére teremtendő 
jobb termelési én értékesítési viszonyok 
szerepelnek. A munkálatnak leglénye­
gesebb feladata azoknak a szempon­
toknak a kidomboritása, amelynek se­
gítségével lehetővé válik az ipar sza­
bad mozgásának érintése nélkül és az 
államháztartási szempontok figyelem- 
bevételével megtenni mindazt, amire az 
iparnak szüksége van A kereskede­
lemügyi miniszter leiratával felkérte az 
Országos Kézműves Testületet e mun­
kában teendő intenzív közreműködésre. 
Az OKT a kereskedelmi minisztérium 
által megküldött részletes kérdőív alap­
ján megkezte a munkálatokat, amelyek 
a kézmtivesipnr összes szakmáira ki­
terjednek

K.icskab H kivándorolt papok 
jönnek Magyarországba a Szent 
Imre ünnepségekre. Magyarországból 
60 r kath. pap van künnt Észak,ame- 
ri kában, akik közös megegyezéssel 
mind hazajönnek a Szent Imre ünnep­
ségekre. A hazatérő papok között a 
k veik zö bácskai Ismerőseink vannak : 
Ricke rt F: in', Lóra inból (Ohio), Vojnich 
Dczs volt szabadkai prépostplébános 
Dav'r nhól, Eördögh Elemér prelátus 
Tolódéból, dr Dilelján István egyház- 
/cmtmfivi'.-rv felügyelő Dohodból, I’. 
Unyi Bemarom Hinderwilléból és Lom- 
öt-s lé ■ 7 Nh wbi uns trchiből. Az tin- 
" p épekre érkező papok közül 20 már 
nu*i[ is £rkc'Xtt Mngvnrorszítgbn.

Az ajándék fényképezőgépek megérkeztek,
mt"gk=ldSr,: Bárki kaphat belőle a
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Szülőben és gyümölcsösben fellépő
Usztharm at betegség ellen 

kedvezményes áru SULFAROL-t, ;
használjunk, melyet fél százalékos arany- 
ban a bordói léhez keverünk. Főraktár- , 

ban beszerezhető:
Városi Drogériában Baja,
Vörösmarty Mihály-u. 1. — fel. 350.

I

Válasz
a Bajai Újságban megjelent 

idők jele Tompán“ című 
cikkre.

A Bajai Újság augusztus 6-i szá­
mában „Idők jele Tompán címen 
cikk jelent meg Tóth Ferenc káplán 
ur tollából, melynek megvilágítására 
közöljük az alábbiakat:

Közli a káplán ur, hogy f. hó 2-án
igen zajos közgyűlése volt Tompa köz­
ség képviselőtestületének. Közli továbbá 
azt hogy a gyűlés kiemelkedő pontjai 
közé tartozik Szabó Gyula községi ve- 
zetőiegyző ellen 16 pontban elrendelt 
fegyelmi eljárás ismertetése, amit a köz­
gyűlés egyhangúlag hallgatott végig.
Hát bizony valóban egyhangúlag és 
unottan hallgatta végig a közgyűlés a 
felolvasást, mert tudatában van azon 
körülménynek, hogy ennek semmi ko­
moly alapja nincsen, ez csak egy haj­
sza volt a vezetőjegyző ellen kit ahe­
lyett hogy közérdekű munkásságában 
támogatnának, ilyen vénasszonyi plety­
kákon alapuló dolgokkal abban gáto - 
iák Hogy mennyire alaptalan a káp­
lán ur által oly fontosnak tartott fő­
jegyző elleni fegyelmi eset azt bizo­
nyítja a vizsgálatot lefolytató főszolga­
bírónak az eljárása, ki az említett lb 
pontra a vizsgálatot beszüntette de a 
felebbezók kedvéért az alispán ur, 
hogy a hatóság pártatlanságát doku­
mentálja, elrendelte a vizsgálat lefoly­
tatását jóllehet ő szintén helytállónak 
találta'beszüntetését. Ez eddig nem is
a lényeg, hanem az, hogy a ÍL|ebbe 
zők kérték a főjegyzőnek a felfüggesz- 
tését melyet azonban dr. Szabovljevits 
Dusán alispán törvényes alap hiányá­
ban elutasított. Ezen eljárását a kép 
viselő testület igen nagy örömmel vette 
tudomásul.

Itt kell sóhajtozni és itt kell keresni 
a conosz szellemeket, melyeket B. U. 
szerkesztője a cikkéhez fűzött meg­
jegyzései végén keres. Mi tudjuk azt, 
kik itt a határszélen vagyunk és látunk 
mindent, hogy hálával tartozunk az Isten­
nek, hogy ilyen agilis izig-vérig magyar 
jegyzőnk van, kinek működése alatt 
leit Szabadka elhagyott tanyáiból a 
mai Tompa nagyközség.

A fontosabb pontok között említi 
Káplán Ur a párbérváltságot és a hit­
oktatáshoz szükséges fuvart, továbbá 
sekrestye fűtéséhez szükséges fameny- 
nyiség megszavazását. Erre vonatkozó­
lag az alábbiakat óhajtjuk közölni:

A képviselőtestület azért helyezke­
dett az elutasítás álláspontjára, mivel 
az 50 százalékos pótadójából a ki­
adásokat fedezni nem tudja. A bel­
ügyminiszter a községet adólapján 
eléghette ki, elvették a községtől majd­
nem az egész legelőjét, több száz hold 
földjét és Így a jövedelme annyira ™eg 
csappant, hogy éppen csak a legszüksé- 
gesebb kiadások fedezhetők.

Éppen a vezetőjegyző volt az, ki 
ennek ellenére javasolta a vármegyei

határozat tudomásul vételét, de a kép­
viselőtestület a mai rossz gazdasági 
viszonyok szem előtt tartásával kény­
telen volt ellenjavaslatot tenni és a 
plébános ur kérelmét, amely mellett d 
képviselőtestületi tag szavazott, 32 sza- 
vazattöbblettel elutasítani.

Szem előtt tartotta azt, hogy Belágyi 
Mihály plébános urnák 50 kát. hold 
igen jó földje van, nagy stóla jövede­
lemmel rendelkezik és a községtől lvi 
1370 pengő pártbérváltságot és 12 öl 
fát kap. Szükségtelennek tartotta a hit­
oktatás céljaira kért fuvar megszava­
zását akkor, amikor a plébános ur 2 
lipicai parádés lóval és 2 igás lóval 
rendelkezik és a szóbanforgó iskolák 
alig 1500 lépésnyire vannak a köz­
ségtől.

A közgyűlés zajosságát ellenben nem 
a fenni említett pontok tárgyalásai 
okozták, hanem a plébános urnák egy­
két kijelentése, melyeket a közgyűlés
tagjai magukra nézve sütőnek talál­
tak s főleg az a kijelentése, hogy csak 
4 katholikus van a képviselőtestület­
ben Ezeket a pontokat a káplán ur 
kihagyta a közleményéből, pedig ha a 
célja az volt, hogy a közgyűlés lefo­
lyását helyes megvilágításban ismer­
tesse a nyilvánosság előtt, ezeket is 
feltétlenül meg kellett volna említem. A 
képviselőtestület tagjai mg-véng úgy­
szólván egytől-egyig kathohkusok, még 
hozzá igen jó kathohkusok, kik el 
szoktak járni minden egyes alkalom­
mal az istentiszteletre, mig a cikkben 
említett katolikusokat Tompa község 
közönsége istentiszteleten részt venni 
még nem látta. Mi igen is katoliku­
sok vagyunk. Magyar katolikusok, kik 
hitünkhöz képest él.Unk és az°n ya- 
pvunk hogy amennyire tolunk telik, a 
hitközség céljait is szolgáljuk. Nem áll 
azon hasonlata sem a B U. szi-rkes7, 
tőjének, melyben Tompa község népét 
az orosz szovjettel akarja összehason- 
litani nem rombolunk mink templomo­
kat hanem építünk, még hozzá a köz­
ség pénzén, iskolákat is építünk, bizo- 
nvitia a jelenben épülő 3 uj iskola 
melyek közül az egyik oltárfiilkével 
van* ellátva. De ugyanekkor más vallás 
céljait szolgáló imaházak éptltek; 
amelyről, sajnos, mi nem tehetünk és 
ma már vasárnaponként 3 imaházból 
özönlik ki a baptista vallást követő 
lakosság.

Volt még egy felszólalás, amely a 
plébános mellett szavazó 3 képviselő 
egyikétől hangzott el, mely a község 
alkalmazottak és szolgák egy havi ka­
rácsonyi ajándék címén kiutal aján 
dék fizetésnek megvonását indítva 
nyozta azzal, hogy ez adassák a pit 
bános urnák’. Ehhez, azt hiszem, nem 
kell kommentár a mai nehéz ga 
sági helyzetben, amikor az amúgy is 
csekély tisztviselői fizetés mellett úgy­
szólván nyomorognak a tisztviselők 
kiknek legtöbbje nagyszámú családdá 
rendelkezik, kiket iskoláztatnh művelt 
emberré tenni szeretné. Oh . Mely go 
„ősz lélek bírta a képviselőtestület 
eme becsületes tagját c nemes indít­
vány megtételére.

A B. U.-nak elég rosszul sikerült 
azon megjegyzése is, hogy egy szál 
ruhába jöttek oda a tisztviselők, kik 
nem hogy hálát adnának az Istennek, 
hanem azt félrelökve meg akarnak feled­
kezni róla. Bátorkodunk közölni hogy 
valamennyien, tisztviselők, meneküUek 
vagyunk, kik anyagilag a menekülés kö­
vetkeztében teljesen tönkre mentünk 
és Így nem csoda, ha egy ruhában 
kerültünk Tompára, mindennek elle­
nére nem kívánjuk, hogy más segítsen 
bennünket, alamizsnát adjon, csak az 
kérjük, hogy amit véres vere ékké! 
megszereztünk, ne irigyeljék tőlünk.

J. K.
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A bajai villamosigazgató megkezdette Székes­
fehérvárott a villanytelep építkezéseinek 

felülvizsgálását.
Dr Binder Péter adóügyi tanácsnok 
pedig visszatért Bajára, mert az adó­
könyvek revízióját már megejtette.

Horváth Iván a Bajai Városi Közüze­
mek igazgatója szombaton d. e. meg­
tekintette a székesfehérvári villanyte­
lepet s Gelb Adolf t, b. műszaki főta­
nácsossal, valamint Vájná Gábor igaz­
gatóval megkezdette az építkezések fe­
lülvizsgálását. A villanygyárnál ugyan­
is 2 és fél milliárd korona volt a ht- 
teltullépés s a vizsgálat most ennek 
okait kutatja.

A székesfehérvári városházai közé- 
pitkezési panama kivizsgálásánál a 
bűnügyi eljárás során szombaton dél­
előtt kihallgatták Zavaros Istvánt a 
polgármester öccsét dr. Zavaros Aladár 
magánéletének részleteiről. Ugyancsak 
kihallgatták Zamer Lajos villanyszere­
lőt is, aki a villanygyár alkalmazót ja 
volt s akit állásából elbocsátottak. Mi­
ként jeleztük, a székesfehérvári panama 
kivizsgálásába a bajai közigazgatás 
más faktorait is bevonták. A múlt hét 
péntekén Székesfehérvárra utazott Hor­
váth Iván bajai villamos-igazgató is.

Megélénkül a határ, kezdődnek a társas 
vadászatok.

A tavasz — mondják a vadászok. . „ I.XHAt? raMagyarország legtöbb uradalmában 
már folynak a vadászatok, de ezek még 
teljesen helyi jellegűek. A nyár, a nagy 
meleg nem kedvez a vadásznak, nem 
kellemes órákat tölteni felöltözve, nehéz 
puskát és töltényeket cipelve a forró 
napon. Ma még csak egyéni a vadá­
szat jellege, de egy-két hét múlva meg­
élénkül mindenütt a határ, mert meg­
kezdődnek a társas vadászatok.

Nagyban is készülődnek rá minden­
felé Készülődnek a hajtők, számolják 
a napokat, az erdőkerülők a vadakat. 
Szép fejlett az idei vadállomány, ha 
talmas példányok várják - dehogy 
várják, félnek tőle — a vadász puskáját.

Augusztus elsején kezdődött a vadá­
szat fogolyra és fűrjre. Most folynak a 
vadászatok vizivadra; a törvény ezt 
már Julius elsejétől kezdve megengedi

nagyon jó volt az idén a költésre. De 
haj is jött közbe. A termés letakantú- 
sánál rengeteg fogolyfészek ment tönkre, 
tele aprócska fogoly-tojásokkal. Sok az 
apró fogoly. Olyanok mint a kis vere­
bek, még csak nem is repülnek. De az 
első költés, az szép volt. Es nagyon 
jó a foglyok szaporulata is.

Az enyhe tél következménye az is, 
hogy az aratók találtak olyan fészkét 
is, melyben 20-30 fogolytojás volt.

Most, hogy megkezdődött a vadász­
szezon, a bajai és bajavidéki vadászok 
sorra váltják ki a vadászjegyeiket. A 
múlt évi vadászszezonban 84 vadász 
váltotta ki a vadászjegyét, míg az idei 
szezonban a mai napig csak 38-an. 
Persze bizonyos az, hogy legalább még 
kétszer ennyi vadász lesz.

Ismeretlen szőlőbetegség lépett fel Baján.
. . , . . r «,.__ i /r „ A « « « Íz 1 Rnini SzŐlŐSÍZc]

1 agadhatatlan, hogy az idén óriási 
szőlőtermésre van kilátás, aminek állan­
dóan kedvez az időjárás is. Maga a 
földmivelésügyi miniszter is ehsmer, 
ezt hivatalos jelentéseiben, amikor arra 
utal, hogy az ország legkülönbözőbb 
helyeiről befutott ie'en,ésekre
hírül adja a rekordszőlőtermésk látást.
A szürettől alig 5 — 6 hét választ el és 
most a bajai szőlősgazdák kellemetlen 
felfedezésre jutottak. Azt vették észre, 
hogy szüret előtt egy eddig ismeretlen 
szőlőbetegság lépett fel, amely erősen 
meghendikepcli a termésk látásokat. 
Valami fakó rozsda szőlőbe egseg le­
pett fel, amit egyes nagy szőlősgazdák 
siettek a hatóság tudomására hozni. ( 
Bejelentették a vármegyei gazdasági

Megindult a búza 
árának emelkedése.

Néhány nap óta megindult a búza 
árának emelkedése s a malmok ma 
már 75 fillérrel felemelték a OOgg liszt 
árát s ennek arányában a to bi hszt- 
faita árát is. A tengerentúli búza érté­
kesítés is uj irányokba 'értődött és az 
ottani buzaértékesitő organizációk min­
den igyekezettel a búza érának emel­
kedését igyekeznek elősegíteni, jóllehet 
az Egyesült Államokban jelentős ter­
méskiesés mutatkozik a nagy szárazság 
következtében és mégis a spekuláció a 
tavalyi nagy készletek ellenére a vetés- 
terület visszaesését figyelembe vtve, a 
búza árának erős szilárdulására ren-

I felügyelőségnek, a Bajai Szőlősgazda 
Egyesületnek, Bács-Bodrog vármegyei 

* Gazdasági Egyesületnek, a Duna-Ti- 
szaközj Mezőgazdasági Kamarának, az 
Omge-nak és az Országos Szőlősgaz­
dák Egyesületének. Szász Ottó nagy- 
birtokos a fakó rozsdából mintákat 
vett s azokat megvizsgálás végett fel- 
küldötte az Ampelológiai Kísérleti Ál­
lomásnak. Egyúttal értesítette Szepessy 
József szegedi szőlészeti és borászati 
főfelügyelőt is az uj, eddig ismeretlen 
szőlőbetegség fellépéséről. Szepessy 
József főfelügyelő szombaton ér­
kezett Bajára, hogy megvizsgálja a ba- 

j jai szőlösterületen fellépett uj szőlőbe- 
I tegséget.

dezkedik be és igyekszik mielőbb ke­
resztülvinni a búzaáraknak magasabb 
színvonalra való emelését. Sajnos az 
amerikai spekulációt egyelőre a pénz­
telen dunamenti gazdák erős buzakina- 
lata nem engedi érvényesülni a mi pi­
acainkon, de előre látható, hogy rövi- 
desen a budapesti tőzsde is kénytelen 
lesz. magasabb árakat adni a kétségte­
lenül jó minőségű idei magyar búzáért.

Rentábilis üzleti vállalkozáshoz 5- 6000 
pengő tökével feles haszonra

társat keresek.
Cím a kiadóhivatalban.

Önállóan dolgozó

papucs-
készítőt

keres azonnali, [vagy későbbi belé­
pésre, állandó alkalmazásra, vidéki 

nagyüzem. Cim a kiadóban.

Bécsi gázgyári 
diókoksz

Pécsi tojásszén <t>uie»t>

A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselete

Schön és Bajai, Baja.
Telefon 86. Hajnald ucca 13.
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K.
Pro memóriám.

Mi, bajaink, igen feledékenyek va­
gyunk. Silrün megfeledkezünk a város 
nagy fiairól. Pedig érdemes volna em­
lékezetünkbe idézni őket, hogy a mai 
kor fiai előtt intő például álljanak 
cselekedeteik. Tegnap, augusztus 10 én 
is évforduló volt : 1824 augusztus 10-én 
született Baján a Hengermalom köze­
lében TUrr István tábornok, két nem­
zetnek világhíres szabadsághőse, a 
marsalai ezer vitéz egyike, 1. Viktor 
Emanuel olasz király főhadsegéde és 
barátja, aki Garibaldival egy üli küz­
dötte ki az olasz nemzet szabadságát 
1924-ben szülelésének centennariumán 
ünnepelték is emlékét, róla nevezték 
el a fiú felső kereskedelmi iskolát, va­
lamint a múlt évben az árvédelmi fo­
lyamőr laktanyát, de egyébként minden­
ki megfeledkezett róla. Mi evvel a pár 
sorral akarunk áldozni emlékének, ami­
kor 106-ik születési évfordulójára te­
reljük a közfigyelmet.

— Tilos a gyűjtés a „Magyar 
Gyermekek Hálaalbuma“ céljaira.
Hazafias Kép és Könyvterjesztő Válla­
lat nagyszabású akciót kezdeményezett, 
amelyet az egész országra kiterjesztett. 
Ügynököket küldött szét, igy többek 
között Bajára és Bácskába is, hogy az 
egyes családoktól kérjék el gyerme­
keik arcképét. A terv az, hogy a gyer­
mekek nevével ellátott fényképeket ösz- 
szegyüjtik és azokat mint a Magyar 
Gyermekek Hálaalbumát elküldik Rot- 
hermere lordnak. Mindebben még nem 
volna kifogásolni való. Az ügynökök 
azonban olyan színezetet adnak az ak­
ciónak, mintha hivatalos ügyről volna 
szó és a hazafias ügyre való hivatko­
zással mindjárt 5 pengő előleget is 
szednek fel a költségekre. A város ha­
tósága most ezúton hívja fel a közön­
ség figyelmét, hogy ne ugorjék be az 
ügynököknek, mert kizárólag magán- 
vállalkozásról van szó és ezért az óva­
tosság nem árt.

— Tömegesen szüntetik be az 
iskolákat Romániában. A közokta­
tásügyi minisztérium szakbizottsága el­
határozta, hogy a közép és polgári is­
kolákon kívül egész sor tanítóképző 
intézetet megszüntet. Megállapították 
ugyanis, hogy Romániában ezrével van­
nak állásnélküli tanítók. Így szüntették 
be az ipariskolákat is.

— Hogyan értelmezik a kommu­
nisták a kultúrát. A berlini kommu­
nisták „munkás kultur-kiállitást“ ren­
deztek, amelyen ugyan hiába keresnénk 
egy tényleges uj kultúra nyomait, de 
annál sűrűbben találkozunk erőfeszíté­
sekkel, amelyek a régi keresztény kul­
túra letörésére, vagy legalább is kifi­
gurázására törekszenek. A kiállítás 
egyik osztálya pl. templomot ábrázol. 
Ennek fődisze a hírhedt karrikaturista 
Grosz istenkáromló feszületé, amely 
Krisztust gázmaszkkal ábrázolja a fe­
születen. Ablakfestményei közül az 
egyik egy kövér papot ábrázol, aki 
előtt lerongyolódott munkás térdcnállva 
könyörög segítségért. A kép felirataj 
„Csak az egyék, aki nem dolgozik.“ 
Ugyanott látható XI. Fiús pápa kari­
katúrája is, egyik kezében a szentirás 
sal, a másikkal pedig revolvert szegez­
ve a szemlélőre. A pápai ügyvivő és 
a centrumpárt vezetősége feljelentés 
tett a kiállítás rendezősége ellen. A_

rendőrség a pápa karikatúrájának ki­
vételével — el is távolította a kifogá­
solt kiállítási tárgyak nagyrészét, a 
rendezőség ellen pedig megindult a 
bűnvádi eljárás.

— Epe és májbetegségeknél, epe­
kő és sárgaság eseteiben természe­
tes „Ferenc József“ keserflviz a 
hasi szervek működését élénkebb tevé­
kenységre serkenti. Klinikai tapasztala­
tok igazolják, hogy az otthoni ivókúra 
különösen hatásos, ha a Ferenc József 
vizet kevés forró vízzel keverve reg­
gel éhgyomorra isszuk. A Ferenc Jó­
zsef viz gyógyszertárakban,drogériák­
ban és füszerüzletekben kapható.

— Elveszett csónak. A bajai ál­
lam rendőrkapitányság közli; Molnár 
Imre faluhelypusztai lakos a paksi 
csendőrörsön bejelentte, hogy múlt hó 
29-én éjjel a lakásától 300 méter tá­

volságra elfolyó Dunaparlon kikötve 
volt egy drb. ladikja — ismeretlen mó­
don elszabadult és a Dunán elúszott. 
A csónak lakattal ellátva nem volt, 
csak láncszemekbe volt kapcsolva. A 
nyomozás folyamán megállapittatott, 
hogy a nagy szél a csónakot a vizen 
ide-oda dobálta, minek következtében 
a lánc kikapcsolódott és a Dunán el­
úszott. Értéke 50 pengő. A csónak le­
írása : 5 m hosszú, 110 cm széles, 42 
cm oldal magas, 5 q teher befogadó 
képességű, 8 személy befogadó térségű, 
3 és fél méter hosszú lánccal volt ki­
kötve, elöl és hátul fenyőfa deszka 
üléssel ellátva, a bökonya ugyancsak 
fenyőfából készült. A ladik első orrtő­
kén mélyen M I név van bevágva. A 
baloldali előrészen B. 1608. számú bá­
dogtáblácskával Faluhely 4. szám volt 
ellátva.

Baján csak ketten protestáltak tévesen a köz­
ponti választmánynál az ellen,

hogy nem voltak felvéve az országgyűlési képviselőválasztók 
1931. évi ideiglenes névjegyzékébe.

Baja város központi választmánya az 
elmúlt napokban tartotta ülését a vá­
rosháza kis tanácstermében dr. Puskás 
Dezső polgármesterhelyettes elnöklete 
alatt. Az ülés előadója dr. Madarász 
Lajos városi első aljegyző volt. Az 
ülésen a központi választmány válasz­
tott tagjai közül öten jelentek meg, de 
igy is határozatképes volt.

A központi választmány ülését a tör­
vény értelmében az tette szükségessé, 
hogy az országgyűlési képviselőválasz­
tók 1931. évi ideiglenes névjegyzéke 
ellen a kihagyások miatt beérkezett 
felszólamlásokat elbírálja. Most csak 
az ideiglenes névjegyzékből való kiha­
gyás miatt lehetett a törvény szerint 
felszólamlani. A központi választmány­
hoz két felszólamlás érkezett: minda- 
kettől érdemi tárgyalás nélkül hivatal­
ból utasította vissza a központi választ­
mány, mert csak a kihagyás ellen le­
het felszólalni akkor, amikor már elké­
szült az ideiglenes névjegyzék; de az 
ellen, hogy valaki nincs felvéve a vá­
lasztói lajstromba, nem lehet felszólalni 
a törvény értelmében s igy az illetők­
nek is a jövő évi összeírás során kell 
jelentkezniük. Az elutasító határozatot

műveknek a nagyon demokratikus bicikli.
Évekkel ezelőtt működött is Baján 

egy Bajai Kerékpár Egyesület, amely­
nek elnöke Czérnay ' Imre s ügyveze­
tője Fischer Simon volt. Rendezett is 
néhány versenyt és resztvettek az egye­
sület tagjai az augusztus 20-iki hazafias 
ünnepélyek felvirágozott bicikli-korzó­
jában, de utána ez az egyesület meg­
szűnt, illetve nem ad magáról hirt.

Az egykor nagyon kedvelt kerékpár- 
versenyeket eleveníti fel augusztus 15-én 
Horváth Vilmos, a Csepelkerékpárok 
bajai főlerakatosa, aki Baja és Csátalja 
között az országúton oda és vissza 
kerékpárversenyt rendez. Ezen verseny 
nemcsak a kerékpársportot lesz hivatva 
közkedveltebbé tenni, hanem a célja az 
is, hogy a hazai kerékpárok kiválóan 
jó minőségéről és megbízhatóságáról 
mindenki meggyőződjék. Az előkészü­
letek a közönség nagy érdeklődése mel­
lett folyamatban vannak.

közszemlére tették ki, de az illetőket 
egyébként is értesítik felszólamlásuk 
refüzálásáról avval, hogy az ellen 15 
napon belül a Közigazgatási Bíró­
sághoz intézendő beadványban keres­
hetnek jogorvoslatot.

A két felszólamlás repudiálása tehát 
azt jelenti, hogy semmiféle változás nem 
történt egyelőre az ideiglenes névjegy­
zéken. Változás csak akkor lesz, ha 
úgy október 15-ike tájt megjön az Or­
szágos Bűnügyi Nyilvántartó Hivataltól 
az értesítés, hogy kik a büntetett elő- 
életüek, akiket ki kell hagyni a név­
jegyzékből. Ezt a munkát december 
31-ig ejtik meg s az ideiglenes név­
jegyzékből végleges névjegyzék lesz.

Baján 1930-ban 6569 választó volt, 
1931-ben kevesebb lesz 23-mal, vagyis 

1 6546 választó nevét tartalmazza az 
■ ideiglenes névjegyzék.

A Baja városával egy választókeril- 
i letet alkotó Vaskút községben 1930- 
I ban volt 2114, a jövő évben lesz 2132 
! választó, vagyis 18-cal több, mint az 
, idén.
I Baján és Vaskuton a helyzet igy ala- 
I kul: 1930-ban volt 8683, mig 1931-ben 
' 8678 lesz.

— Nem érkezett meg a polgár- 
mester. ügy volt először, hogy dr. 
Vojnics Ferenc polgármester szomba­
ton hazaérkezik Bajára s magas ki­
tüntetését ez alkalomból használják 
fel, hogy ünnepeljék a város első pol­
gárát. Dr. Vojnics Ferenc polgármes­
ter azonban nem érkezett meg, hanem 
értesítése szerint csak augusztus 13, 
vagy 14-én — szerdán, vagy csütör­
tökön érkezik Bajára, amikor a Bajai 
Daioskör szerenádot ad tiszteletére. 
Szombaton a déli órákban a törvény- 
hatósági bizottsági tagok szőkébb körű 
értekezletet tartottak, amelyen a pol­
gármester fogadtatásának s ünnepel- 
tetésének programmját beszélték meg. 
Az ünnepelt tiszteletére bankettet is 
rendeznek.

Háromszobás

utcai lakás
nellékheiyiségekkel kiadó.

Attila-utca 25.

1930. augusztus 13-án szerdán d u. fél 6 és este fél 9 órakor

Az universal filmgyár legnapyobbszabásu filmje

Az operaház fantomja
a csunaság tragédiája 10 felvonásban. Főszerepben Lon Chaney. Marry Phllbln

és Normann Kery.
Kisérő filmje:

_^xslozL'y Ikzs-xsL
filmregény 7 felv.

Ezen filmet a cenzúra bizottság csak 16 éven felülieknek engedélyezte. 

Kedvező Idő esetén az esti előadás a kertben.

SPORT.
Kerékpár-verseny Baja és Csátalja 

között oda és vissza.
Valamikor igen divatos és szívesen 

kultivált sport volt a kerékpározás. 
Újabban azonban egyes cégek galva­
nizálják csak életre ezt a haldokló 
sportot. Annál inkább érthetetlen a 
kerékpárversenyek elhanyagolása, mert 
hiszen a világon millió és millió em­
ber használja a kerékpárt. A bajai 
rendőrségnél a múltban közel 1500 
kerékpár volt nyilvántartva; az uj rend 
szerint pedig eddig 645 kerékpártulaj­
donos kapott fényképes igazolványt. 
Ezek a számok is mind a bicikli köz­
kedveltségét és nagy elterjedettségét 
igazolják, vagyis azt, hogy a száguldó 
gépek és közlekedési eszközök korá­
ban egyike a legszimpatikusabb iár-

1179—kórh. 1930. szám.
Árlejtési hirdetmény.
Baja város közkótháza 1930—31 évi 

szükségletét képező cca 5000 mm I. 
rendű legalább 5000 calória fütőértékü 
hazai eredetű szén, vagy ugyanannyi 
tojás brli/uet (Boulet) továbbá tea 6000 
mm. hazai eredetű gázpirszén, amennyi­
ben hazai pirszén beszerezhető nem 
lenne, külföldi eredetű gázpirszén szál­
lítására 1930 évi augusztus hó 26-án 
d. e. 10 órakor nyilvános árlejtést tart.

Szabályszerűen felbélyegzett zárt és 
lepecsételt ajánlatok „Ajánlat Baja vá­
ros közkótháza 1930 — 31 évi szén és 
pirszén szükségletének szállítására“ jel­
zéssel ellátott borítékban a kórházigaz­
gatósághoz címzetten a kórház gazda­
sági hivatalában nyújtandók be.

Bánatpénz gyanánt az ajánlati vég­
összeg 2 százaléka készpénzben vagy ta­
karékpénztári betétkönyvben esetleg dvü- 
dékképes értékpapírban az árlejtés meg­
kezdése elölt a kórházpénztárnál letétbe 
helyezendő és az erről vett hivatalos 
nyugta az ajánlathoz csatolandó. Ezen 
bánatpénzt a szállítás elnyerése esetén 
5 százalékra kell ktcgészitenl.

A kórházigazgatóság fenntartja ma­
gának azt a jogot, hogy a hirdetett 
mennyiségnél többet, vagy kevesebbet is 
rendelhessen

Hiányosan felszerelt vagy elkésetten 
beérkezett ajánlatok figyelembe vétetni 
nem fognak.

Vállalati feltételek a kórházigazgató­
ságnál a hivatalos órák alatt beszerez­
hetők,

Baja, 1930 évi augusztus hó 9-én.
Dr. Róna Dezső s. k.

m. kir. egészségügyi főtanácsos, 
igazgató.

Baján a Belvárosban, Pázmány-utca, az 
Ertl féle kert mellett újonnan épült, 

adómentes, 3 szobás

családi ház
hall és összes mellékhelyiségekkel együtt 

szabad kézből eladó.
Bővebb Értesítést Mikoleczky Férem, 

__________ Petőfi Síiiuior-titca ÁV_ _ _ _ _ _ _ _ _

PRIHfl gázgyári diókoksz, 
porosz diókoksz és
porosz szobafütési szenet

nagyban és kicsinyben
a legelőnyösebb árban, kedvező fizetési 

feltételek mellett szállít

Grünhut és Társa
BAJA Telefon: 1£
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ETERNIT anyag eladási és tetőfedési vállalat.

eternit wmmsmm
PALA CSÖVEK 

KéménytoldOk 
Zománclapok.

FIGYELEM BE AJÁNLJUK: hogy a 
régi cserépletözctek széleit és gerinceit 
az általunk alkalmazott módszer szerűit 
valódi Eternit palával szegélyezzük Ez 
olcsó, szép és feltétlen viharálló. Nem 

kell mészhabarccsal ragasztani 
Javitgatási költség többé nincs!

PA l A
V'
cS

, , ti
jh/'-h g:
<T!

Jv ■ 5)
’ ! K

C3AK.XtCPRít'’ VÉGSZÓVALJELÖLT PALA ÉS CSŐ VALÓDI. i
-SmT MjVBK HATSCHEK LAJOS, BUbAr-EST, ANDRÁSSÁ UT35.-GMR: HYE86ESV)Fji IU.

ETERNIT
hullámlemez fedé­
sek, víz mentesítő 

falburkolások,
TUDOMÁSUL ADJUK : hogy beázó, 
tossz háztetőknek felelősség melletti 
javítását és átfedését olcsón vállrljuk.

Érdeklődőknek díjmentesen és készséggel 
állunk rendelkezésre.

Nádfedelű házak átfedését Eternittel
olcsón és kedvező fizetési feltételek mellett vállaljuk.

ETERNIT UDVAR BAJA,

BUDAPESTI-UT
TELEFON 290

Rádió
Hétfő, augusztus ! 1

3.00 : Piaci árak és áríolyamhirek.
4'00 : Stumpf Károlyné előadása 
4'45 : Pontos időjelzés, időjárás jelen­

tés, hirek.
500 : Szigethy Ferenc novellái.
5 35 : A Székesfővárosi Zenekar hang­

versenye.
6'35 : Rádió amatőrposta 
700 : Horváth Attila dr. felolvasása, j 
7'30 : Hangverseny.
9 00: Gramofonhangverseny.

10 45: Pontos időjelzés, időjárásjelen- | ■
tés hirek.
A m. kir. 1. honvédgyalogez- j j 
red zenekarának hangversenye. . —4 \

TELEFONHÍRMONDÓ: A műsor egész I i;rv4
"

Saját gyártmányú
tök és uborkagyalu

príma minőségben, olcsón 
kapható

Utry Pál Fiai
Telefon 2S0. Alapítás 1895

OBIiBBHCa

Autó, Motorkerékpár, Motorcsónak és Stabil- 
motor-tulajdonosok figyelmébe!

.rfx égés*, éleiben hű brr :.

.■-vha
«L* *

l\»
nap azonos a rádióval.

Saját gyártmányú
lószőrpaszirsziták,

paszlrteknők
olcsón kapható

UTRYNÁL.
Erzsébet kir.né-u. 38. Tel 280.

ESS
a

iS!
I 'W

*iMPS.ÄxS V
VARRÓGÉP.

üt® 'vr-s

Kihönbejárafu szoba
fürdőhaszriálatíal 

magános ur részére kiadó.
Cím a kiadóban.

-T' vv&r-ó fi ■zeéc&o fiailéUd**.-r—J>> ( ' r ! LGU- 'L > óSz/ó./.v
8 • •T O G F. P PÉSZV TV;fi>

Aug. 1 1 -tói aug. 18-ig.
rsggel fél 8 éréig

Celluloid ajtóvédők
Rendeléseket felvesz Polgár Gyula 

TUrr István-utca 5. Telefon 234.

Kényelmes ülésű személy-

Autó
helyi és vidéki túrákra olcsón bérelhető | 
Balog Andornál, Baja, Árpád-utca 6 j 

Telefon 342. sz.

Dr. Makray László 
Gyarmati Emi!

gvogysienill patikaji, tart

éjjeli szolgálatúr..
,v; üfiybletes gyógyszertár 

vasárnap délután ia nyitva áll 
* kftzCnség renriitlkioéséra__

Négy, esetleg 5 szobás

lakás
november elsejére kiadó.

Bővebb értesítés Árpád n 11 sz. a.

Ajánlják nemcsak magánosok, de többek közölt: Bugatti, Pucá­
in ü vek R. T. Hupmobile, Steyrnnívek, Norton, Ford, Indián, 
Ariel-Morgan-Velo- \fk§ « *** £ i
cette, Magyarország HW fl §g O II 1 I 
vezérképviselői is a w w ■ ■ ” "
felsőolaj használatát. Ismertetőt, illetve katalógust díjmentesen 

küld a „Wing Oil“ Baja *és környéke képviselője

Frankéi Ignác«, Baja
I Mechanikai műhely. Bpesti-út 16 sz. Raktár.
atmmemotvrzn.'aaaiw*’.nimmmr::»" gBsenecsEZi •**‘r.mm».--«:■*

„CSEPEL“
kerépárok főlerakata

B S A Saroiea motorkerékpárok 
varrógépek — számológépek.
R E M 1 N G T O N írógépek.
Fegyver-, lőszer-, iőporárusitás.
Szakszerű javítómühely.

Horváth Vilmos
BAJA, VÖRÖSMARTY UTCA b. SZ.

Speciális gummirozóssai ellátott gépíró

áthajtós levelezőlapokat
készít

W' a C O R V l M-nyomda,

A valódi Hatschek-féle

Eternit
Pala és cső
Könnyű, törhetetlen, 
fagy- és tűzmentes. 

Főelárusitó :
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár
Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210.

PALA

Lerakatok:
Wildmann Kálmán, Dezső

Garn.
Liebhauser Lőrinc

Vaskút.
Erdős István

Ersekcsanád.
Kalmár Samué!

Nemesnádudvar. 
Wittner Márton 

Bácsbokod.
Kovács Janos

Bátmonoslor.

Nyomatott a Corvm-nyomda gvorgsajtéján Ba,in


